
Chetumal, Q.R., 13 de mayo de 2022. 
 

Versión estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional 
de Transparencia del Sistema Nacional de Transparencia (SNT). 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muy buenos días a las y 
los integrantes de la Comisión de Tecnologías de la Información y 
Plataforma Nacional de Transparencia que nosotros acompañan en 
esta Segunda Sesión Ordinaria. Agradezco su atención y asistencia a 
esta sesión semipresencial, físicamente en las instalaciones del salón 
1 del Hotel Fiesta Inn, ubicado en la avenida Álvaro Obregón número 
229, esquina avenida Independencia, colonia Centro y de forma 
remota en múltiples sedes. 
 
Siendo las 9 de la mañana con 35 minutos del día viernes 13 de mayo 
y antes de dar inicio a nuestra sesión, solicito de la manera más atenta 
al Secretario de esta Comisión, el Comisionado David Enrique 
Menchaca Zúñiga, proceda con el pase con el pase de lista de 
asistencia y verificación de quórum reglamentario. 
 
Adelante, David. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, muchas gracias. Buen 
día a todos. 
 
Como lo anuncia nuestra Presidenta, en términos de la Convocatoria 
respectiva previamente ya circulada y con fundamento en el artículo 
62 de los lineamientos para la organización, coordinación y 
funcionamiento de las asistencias que integran el Sistema Nacional de 
Transparencia, en este momento y para el desahogo del primer punto 
del día pasaré lista a efecto de verificar la existencia del quórum legal 
y para tales efectos voy a llamarlos por sus nombres y habremos de 
dar un tiempo razonable para escuchar su respuesta y que todos 
ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Magda Eugenia de León Lozano Ocman. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Presente. 
 



David Enrique Menchaca Zúñiga: David Enrique Menchaca. 
Presente. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Presente. Buenos días. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Marcos Javier Tachiquín 
Rubalcava. 
 
Marcos Javier Tachiquín Rubalcava: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Lucía Ariana Miranda Gómez. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Presente. Buenos días. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Buenos días. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Buen día. 
 
Ernesto Alejandro de la Rocha Montiel. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Perdón. El Comisionado 
Ernesto iba a llegar un poquito más tarde, en un momento más se 
conecta. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Presente, Secretario. Muy buenos 
días. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Muy buen día. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu. 



 
Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Guillermo Alvarado: Guillermo Alvarado en representación de la 
Comisionada Luz María. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Paulina Elizabeth Compean Torres. 
 
Guillermo Alvarado: También estoy representando a las 
Comisionadas de Durango. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Alma Cristina López de la Torre, 
también, ¿verdad? Durango 
 
Guillermo Alvarado: También de Durango, sí. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: María del Rosario Mejía Ayala. 
 
María del Rosario Mejía Ayala: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez. 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez: Presente. Buen día a todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Buen día. 
 
Roberto Nava Castro. 
 
Myrna Rocío Moncada. 
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem: Presente. Muy buenos días a 
todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Buen día. 
 
Comisionado Adrián Alcalá Méndez. 



 
Adrián Alcalá Méndez: Presente. Buenos días a todas y todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Comisionada Norma Julieta del 
Río. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Pedro Antonio Rosas. 
 
Natalia Mendoza. 
 
Natalia Mendoza Servín: Presente. Muy buenos días a todas y todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Areli Navarrete Naranjo.  
 
Sí, sí estaba. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Presente, presente y también 
señalar que en representación de mis compañeros Comisionados se 
encuentra el asesor Brandon de la Sancha. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: A ustedes, bonito día. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Diego Anita Gutiérrez. 
 
Abraham Montes: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Roberto Yáñez Vázquez. 
 
Xitlali Gómez Terán. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Ángel Eduardo Rosales. 



Álvaro Gaspar: Buen día. Licenciado Álvaro Gaspar en 
representación del licenciado Ángel Eduardo. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
José Luis Echeverría Morales. 
 
Arturo Torres: Buenos días. Arturo Torres en representación del 
maestro José Luis Echeverría. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Francisco Javier García Blanco. 
 
Moisés Guzmán: Muy buenos días. Moisés Guzmán en 
representación del Comisionado. Me comentó que iba a hacer lo 
posible por conectarse un poquito más adelante. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. José Orlando Espinosa. 
 
José Orlando Espinosa Rodríguez: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
José Alfredo Beltrán. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Presente. Un abrazo. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Naldy Patricia Rodríguez. 
 
Tiene un representante, ¿no? 
 
En su representación Marco Antonio Carcamo. 
 
Marco Antonio Carcamo: Buenos días a todos. Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 



David Agustín Jiménez. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Buenos días a todas y a todos, los 
saludo con afecto desde Veracruz. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Aldrin Martín Briceño. 
 
Samuel Montoya Álvarez. 
 
Jessica Lizbeth Rodríguez López: Buenos días. Jessica Lizbeth 
Rodríguez López en representación del Comisionado Samuel y de la 
Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Buenos días. Pedro Rosas, me 
acabo de incorporar, por favor. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Abraham Montes Magaña: Estimado amigo David, también aquí 
estoy presente, Abraham Montes de Michoacán. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola, Abraham. 
 
Abraham Montes Magaña: Un fuerte abrazo a todas y a todos.  
 
David Alejandro Martínez Álvarez: Buenos días. David Alejandro 
Martínez de Nayarit, también me acabo de incorporar. Gracias. 
 
Roberto Nava Castro: Buenos días a todos. Roberto de Guerrero, 
Roberto Nava de Guerrero, también me acabo de incorporar. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: 29, según yo tengo 29. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: ¿29? Ah, perfecto, 
tenemos quórum. 
 



David Enrique Menchaca Zúñiga: Exactamente. 
 
Le anuncio, Presidenta, que una vez que hemos pasado la lista para 
verificar el quórum legal tenemos 29 integrantes, con lo que contamos 
un quórum para sesionar y siendo las 9:30 horas puede ser declarada 
instalada la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Tecnologías 
de la Información y Plataforma Nacional de Transparencia del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Secretario. 
 
Aprovecho la ocasión para darle la bienvenida a nuestro querido 
amigo el Comisionado Adrián Alcalá. Gracias, Adrián, por incorporarte 
a la Comisión y a nuestra Coordinadora de Organismos Garantes, 
Lucy Mariscal, igual, bienvenidos a los dos. Muchas gracias por 
incorporarse. 
 
Sin duda alguna su presencia fortalece los trabajos que se van a 
seguir realizando. 
 
Secretario, si es tan amable, podría usted desahogar el punto 2 del 
Orden del Día referente a la aprobación del punto. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Claro que sí, con mucho gusto, 
Presidenta. 
 
El Orden del Día para esta sesión consiste en el número de 1, lista de 
asistencia y verificación del quórum, que ya sucedió. 
 
Aprobación del Orden del Día como número 2. 
 
En el número 3, la presentación, lectura y, en su caso, aprobación del 
acta de la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Tecnologías de 
la Información y Plataforma Nacional de Transparencia número 
SNT/TIyPNT acta 15032022 Ordinaria 01, celebrada el 15 de marzo 
del presente año 2022. 
 
En el cuarto punto tenemos la presentación del estatus que guardan 
los estados referente al tema SIGEMI y SICOM a cargo de la 
Comisionada Norma Julieta del Río Venegas. 



 
Como quinto punto tenemos presentación de la estrategia para la 
socialización y uso de la Plataforma Nacional de Transparencia a 
cargo de la Comisionada Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Como sexto punto tenemos la presentación de la integración de la 
herramienta Integra-2 a la Plataforma Nacional de Transparencia a 
cargo del Director General de Tecnologías de la Información, Luis 
Fernando Araiz Morales. 
 
Como número 7 tenemos la presentación del estatus del tema de 
portabilidad de datos de las entidades federativas a cargo del Director 
General de Tecnologías de la Información, Luis Fernando Araiz 
Morales. 
 
Como número 8 tenemos la presentación del proyecto de Datos 
Abiertos en Obligaciones de Transparencia a cargo de la Comisionada 
Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Como número 9, asuntos generales. 
 
Y la clausura de sesión en el número 10. 
 
Presidenta, ese es el Orden del Día. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, David. 
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día y de acuerdo al artículo 64 
de los lineamientos para la organización, coordinación y 
funcionamiento de las instancias de los integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales y toda vez que se trata de una sesión 
ordinaria, pregunto a los integrantes de esta Comisión si alguno de 
ustedes solicita el uso de la voz para enlistar algún tema en asuntos 
generales. 
 
Por lo que solicito al Secretario sea tan amable de tomar la votación 
correspondiente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Ahí iba a incorporar un asunto. 



 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Adelante, Comisionada. 
 
María del Rosario Mejía Ayala: (Fuera de micrófono, inaudible) 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, muchas gracias. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: ¿Alguien más tuviera 
algún punto para poder meter a asuntos generales? 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Solamente si me pueden tomar lista 
de asistencia. Fabiola Torres de Zacatecas, por favor. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Claro que sí, Fabi. 
Buenos días. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Claro. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Buenos días. Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Bueno tomamos la votación del Orden del Día. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Sí. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Por lo anterior, entonces, 
sometemos a la consideración de todos y todas ustedes el Orden del 
Día, levantando la mano quien esté a favor de ello y posteriormente 
también solicito que quien no esté a favor me lo haga saber 
levantando su mano en contra. 
 
Entonces, los que estén a favor del Orden del Día, en votación 
económica, levantando su mano, se los agradecería. 
 
Por unanimidad, ¿verdad? No los alcanzo a ver a todos. 
 
Del mismo modo, quien esté en contra, levantar la mano. Gracias. 
 
Presidenta, el Orden del Día ha sido aprobado por unanimidad. 



 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, 
Secretario. 
 
Le pido de favor si es usted tan amable proceda a desahogar el 
siguiente punto del Orden del Día. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Claro, con gusto, Presidenta. 
 
En el punto 3 del Orden del Día tenemos lo referente a la lectura y, en 
su caso, la aprobación del acta de la Primera Sesión Ordinaria de esta 
Comisión de Tecnologías y Plataforma Nacional con el número que ya 
di lectura, celebrada el 15 de marzo del año 2022, toda vez que fue 
enviada junto con la Convocatoria para su conocimiento. 
 
Consulto en votación económica si se dispensa la lectura de la misma. 
Los que estén a favor de esto, por favor, levanten la mano como 
hemos acostumbrado esta votación. 
 
Gracias. 
 
Los que estén en contra de la dispensa de la lectura, favor de 
manifestarlo también. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada la 
dispensa de la lectura del acta de la Primera Sesión Ordinaria 
celebrada el 15 de marzo del año 2022. 
 
Continuando con este desahogo, someto a la consideración de todos y 
todas ustedes la aprobación del acta de la Primera Sesión el 15 de 
marzo. 
 
Los que estén a favor, sírvanse manifestarlo también, como ya lo 
hicimos. 
 
Los que estén en contra, manifestarlo también. Gracias. 
 



Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la Primera Sesión… 
 
Adrián Alcalá Méndez: Es que yo no voté, yo no estaba, yo no puedo 
votar en esa. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Cierto, cierto. 
 
Excluyendo al Comisionado Adrián y a la Comisionada Lucy, fue 
aprobada por unanimidad esta acta de la Primera Sesión Ordinaria de 
la Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional 
de Transparencia con el número ya leído, celebrada el 15 de marzo 
del año 2022. 
 
Es cuanto, Presidenta. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Secretario. 
 
Siguiendo con esta sesión y en desahogo del punto 4 del Orden del 
Día referente a la presentación del estatus que guardan los estados 
referente al tema SIGEMI y SICOM cederé el uso de la voz a nuestra 
querida Comisionada Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Adelante, Julieta, tienes uso de la voz 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias, Magda. Muchas 
gracias, gemelito que andas por allá. 
 
Primero una disculpa, yo salía en el mismo vuelo que ellos, pero no 
quisieron que fuera. No, no se crean, hay un motivo de última hora, me 
tiene virtual, pero con el mismo gusto. Saludo a todos. 
 
Bien, pues comenzaré en este orden de ideas primero platicándoles 
de este tema, el estatus que guarda el SIGEMI y SICOM. 
 
Bueno, en la última sesión recordarán, esto algunos que la tomamos 
en la Región Centro Occidente en Aguascalientes, les platicaba yo, 
nos dieron la oportunidad de cómo estaba este estatus ¿por qué? 
Pues por la importancia de por ley ya terminar de conectarnos. 
 



Hoy con gusto quiero platicarles que ya en ese entonces ya les había 
comentado que Baja California Sur ya se había conectado, pero 
también tengo el agrado y el gusto de decirles, si vieron por ahí el 
Estado de México se incorporó al SICOM. De hecho por ahí está 
Rosario, de verdad que fue pieza clave la Comisionada, desde luego 
con todo su Pleno, con su Presidente, con el licenciado Vilchis, pero 
ya se incorporó el Estado de México a esta interconexión. 
 
Recordemos que el Estado de México tiene un sistema muy bueno 
que ahí le ofrecimos al Comisionado Presidente y a los Comisionados 
revisar y como área de oportunidad también tomar parte de su sistema 
SAIMEX, este sistema SAIMEX del Estado de México la verdad yo me 
quedé gratamente sorprendida al verlo porque tiene cosas muy 
interesantes que pueden ser áreas de oportunidad también para la 
mejora de la Plataforma, pero bueno. 
 
En el tema que estamos ya se incorporó al SICOM a través de esta 
interconexión, de verdad, nos da mucho gusto que Estado de México 
también esté aquí. 
 
Entonces, ustedes están viendo en la pantalla las entidades 
federativas, actualmente ya son tres, 23, perdón, entidades federativas 
más la Federación, el número de gestión de recursos lo pueden ver en 
pantalla, 123 mil 193 recursos de revisión. 
 
Y bueno, aquí viene la parte que quisiéramos pedirle nuevamente, ahí 
la llevamos, antes eran 11, ya tengo nueve: Morelos, Campeche, 
Querétaro, nuestro amigo de Nayarit, Alex tenemos cosas contigo ahí, 
vamos a llevar tecnologías, San Luis Potosí, el Secretario Técnico, 
Sonora, Tlaxcala, Tamaulipas y Guerrero todavía no están en el 
sistema. 
 
¿Cómo están estos estados? Para que ustedes, mis colegas pares lo 
conozcan. Bueno, en Morelos ya se los habíamos dicho, la 
configuración ya está preparada para trabajar con el SICOM, estamos, 
también hay que decirlo, vamos a estar el día 26, parece que por ahí, 
¿verdad? 26, vamos a estar los Comisionados en Morelos de este 
mes, vamos a presentar los buscadores pero aparte vamos a darles 
capacitaciones para ya empezar a tomar este tema en Morelos, 
entonces ahí tenemos esta puerta de avance. 



 
Campeche está listo, está listo, no sé si Campeche pertenece a la 
Comisión, pero vamos a hablar con el Comisionado Presidente porque 
Campeche es solo ya conectar el switch y ya está listo. 
 
Querétaro, ya se comunicó Male con nosotros, está haciendo ya sus 
pruebas en un desarrollo piloto que tenemos ahí y a la par se 
encuentra ya trabajando el tema jurídico de sus lineamientos, 
recuerden que esta parte entra el área de Tecnologías y entra su área 
Jurídica. 
 
En Nayarit, ahí mi querido Presidente Alejandro ya tiene configurado 
también el mismo ambiente de pruebas como Querétaro y también, 
realmente Alex solo falta ponerlo en marcha, insisto, el jueves que 
estemos ahí contigo, en la presencia, en Nayarit, está tu Gobernador, 
a ver si podemos adelantar algo como para si tú quieres al final 
platicamos en esta sesión o aquí está Fernando. 
 
En San Luis, pues ya se configuró también el entorno de las pruebas y 
también, David, estás listos como para cuando decirnos cuándo. 
 
Sonora, bueno, aquí Sonora, como todos ustedes saben, acaba de 
cambiar todo el Pleno y entonces, ya se tuvo contacto con la 
Comisionada Presidenta, ya se le platicó y sí tiene toda la voluntad, 
entonces, ya se le está presentando. El caso de Sonora está 
arrancando apenas. 
 
En Tlaxcala también ya ha habido varias capacitaciones al personal 
sobre el tema de la configuración y ahora va a otra parte de 
capacitación en el tema de los recursos. 
 
Guerrero, aquí ya nuestro querido amigo Tapia, pues para que nos 
digas, sí se ha reportado, ahí más bien la lámina, a lo mejor es 
conmigo, sí querido Fer, pero sí hemos platicado el Presidente que 
está aquí en la Comisión y yo del tema, hemos hablado, él me ha 
manifestado algunas complejidades que ha tenido por ahí, pero 
también, Presidente, tú nos dices si mandamos a la gente a Guerrero. 
 
Y por último, pues Tamaulipas, no, ahí sí yo no he tenido contacto 
alguno, no se han reportado, no han contestado oficio. 



 
Y, bueno, este punto yo lo concluiría, primero, diciendo nuevamente 
reiterar y nuevamente reiterar de verdad, felicitar al Estado de México 
el paso que dio a pesar de tener un sistema muy bueno haberse 
interconectado, también Baja California Sur. 
 
Los demás estados aquí está su estatus y reiterarles que el personal 
de Tecnologías tiene la indicación, Fernando, de quien solicite que se 
trasladen, por ejemplo, ayer Naldy me dice que sí puede mandar a 
unas gentes para otros temas. Le dije: claro, los puede mandar aquí. 
O también si alguien de estos estados necesita que vaya alguien de 
Tecnologías empezar a platicar, a trabajar ya más en corto, cuenten 
con toda la voluntad del Pleno de los Comisionados de la Comisión de 
que se vayan, a donde ustedes nos digan ellos van a trasladarse. 
 
Quiero que cuenten con esa confianza y ojalá en la próxima sesión ya 
estemos hablando de menos. 
 
Entonces, este es el punto del Sistema de Gestión de Medios de 
Comunicación, el Sistema de Comunicación entre Organismos 
Garantes (SIGEMI y SICOM). 
 
No sé si ahorita haya algunas preguntas, unas dudas para agotar en 
este punto, Coordinadora o quieren que lo llevemos al final o de una 
vez quien tenga alguna duda. 
 
Es cuanto. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, doctora Julieta. Muchas 
gracias. 
 
A continuación, entonces, abrimos para todos los presentes, para 
todos los que estamos en esta sesión, un espacio de diálogo con la 
finalidad de que expresen, lo que quieran expresar, recordándoles que 
tenemos un acotamiento de tres minutos de acuerdo al artículo 69 de 
nuestros lineamientos. 
 
Si alguien desea hablar, adelante. 
 
Sí, Comisionado Bonilla. 



 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, Secretario. Muy 
buenos días, compañeras y compañeros. 
 
Expreso mi puntual reconocimiento a la Convocatoria realizada para 
llevar a cabo esta sesión convocada por nuestra Coordinadora la 
Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano; asimismo, reciban un 
fraternal abrazo quienes se encuentran en este recinto y a la distancia. 
 
Expreso mi reconocimiento también a esta estrategia planteada por 
parte de nuestra querida amiga la Comisionada nacional Norma Julieta 
del Río Venegas que permitirá la difusión de las bondades de la PNT 
ya que de acuerdo con la ENAIP 2019, el 48.4 por ciento de la 
población considera que obtener información gubernamental es difícil 
y naturalmente la PNT se ha convertido en una auténtica vitrina 
informática que potencializa el ejercicio de los derechos que 
tutelamos. 
 
En ese sentido mi reconocimiento por esta propuesta de socializar el 
contenido y el conocimiento de la PNT en la población ya que con ello 
diversos sectores de la sociedad podrán profundizar en la 
investigación y conocer cómo tener acceso a la documentación que 
requieran para vigilar la actuación de sus autoridades y conocer a 
través de los buscadores que tiene los pormenores de su gestión. 
 
Sin duda, el contar con un mayor número de población que haga uso 
de esta gran herramienta se verá reflejado en una sociedad 
mayormente informada y empoderada que facilite y que además vigile 
la actuación de las autoridades que nos gobiernan y que con ello 
reduzcan la brecha de la ausencia de rendición de cuentas, motivo por 
el cual resulta necesaria la comunicación en tiempo real con las 
personas usuarias, por lo que se buscará incluir un chat de ayuda para 
la pronta respuesta y atención a los usuarios como se ha mencionado. 
 
Y es que sin duda, la PNT es una gran fuente de información que debe 
ser explotada y como siempre lo he dicho, soy un convencido de que 
es una herramienta que facilita el acceso a los derechos que 
tutelamos, tanto al DAI como a la protección de datos y nuestra 
obligación es acercar a la población a lo que hacemos y más el día de 
hoy en una democracia que tiende a ser cada vez más fuerte, donde la 



información contribuye a que las personas participen, analicen, 
evalúen y controlen decisiones tomadas a nivel horizontal y vertical en 
la República. 
 
Y la Plataforma es y seguirá siendo una apuesta central en el 
desarrollo y consolidación de nuestro Sistema. 
 
Muchísimas gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
No sé si exista alguien más. 
 
Francisco Tapia, adelante, Comisionado. 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez: Gracias. 
 
Solamente comentar y efectivamente conforme a lo que comentaba la 
Comisionada Norma Julieta, estamos con la temática de Guerrero en 
la mejor disposición, comentarles que parte de lo que hemos estado 
avanzando y platicando es que ya tenemos un proyecto de los 
lineamientos, como lo habíamos comentado, por la complejidad de la 
entidad sí los sujetos obligados nos piden que les dotemos de certeza 
de los procesos que se van a seguir mediante el SIGEMI y SICOM. 
 
Tenemos un estado con muchas complejidades con la temática del 
internet, la brecha digital sí nos pega muchísimo, seguimos teniendo 
municipios sin total acceso a internet que nos generan una 
particularidad en la operación del SIGEMI y el SICOM. 
 
Lo platicábamos en su momento con Julieta que ha estado muy atenta 
siempre en estos procesos de que lo ideal era generar la temática de 
los lineamientos, ya está el proyecto, ya estamos en el proceso de 
corrección y perfeccionamiento y yo espero que no tardemos más de 
lo que este mes nos implica para poder empezar a generar algunos 
aspectos ya de configuración del Sistema. 
 
Y claro que sí, estaremos pidiéndote toda la ayuda, todo el apoyo. Yo 
te agradezco que siempre has estado atenta con estos temas y 
estamos con manos a la obra. Mi compañero Roberto Nava también 



hacer estado muy activo en este proceso porque la idea es que en 
este año podamos integrarnos también ya a estas cuestiones del 
SIGEMI y del SICOM, solamente para brindar ese informe. 
 
Vi la lámina, veía que decía que no hemos tenido contacto con el 
tema, pero Julieta inmediatamente corrigió y créannos que sí estamos 
en la mejor disposición de incorporarnos a estos procesos. 
 
Sí se nos vino también un mundo en el aumento de los recursos, 
tenemos sustanciándose casi un 300 por ciento más de lo que 
sustanciábamos en otros años y creemos que esto también puede ser 
parte, que si bien nos va a costar el periodo de adaptación, nos puede 
ayudar a darles agilidad a sus procesos y estamos con toda la 
intención de incorporarnos ya al Sistema de SIGEMI y SICOM. 
 
Es cuanto. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Adelante doctora Norma Julieta, 
¿querías hablar? 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, gracias, David. 
 
Sí, efectivamente, como dice Francisco, incluso desde antes que yo 
llegara al INAI, como Comisionada de Zacatecas ya estábamos viendo 
el tema con él porque recuerden que acá en Zacatecas lo pusimos en 
marcha nosotros en el 2018 o 19, no me acuerdo, fuimos los primeros, 
todavía no estaba Fabiola, la Secretaria General y ella nos 
obstaculizaba el tema. No, no se crean. 
 
Estaba, pero desde entonces efectivamente, Paco, habíamos estado 
en contacto y yo te ofrezco sobre esto, efectivamente, de los 
lineamientos también apoyarte en ello quizás en las partes resistentes 
y ya si quieres al final o nos llamamos al rato, si tú consideras que 
vaya alguien de tecnologías aunque sea para platicar para ver avance 
físicamente, al rato nos ponemos de acuerdo, Francisco. 
 
¿Te parece? 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez: Claro que sí. 
 



Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Tengo por aquí también anotado 
al Comisionado Roberto Nava. 
 
Adelante, Comisionado. 
 
Roberto Nava Castro: Gracias, gracias, con la oportunidad y saludar 
a todos y a cada uno. Doctora Norma, la verdad excelente, excelente 
el tema de estar puntualizando esta dinámica del SICOM y SIGEMI. 
 
Sí, efectivamente, argumentar un poquito de lo que mi compañero 
Comisionado acaba de decir, tal vez hubo una o hay una falta de 
comunicación interpretación en el tema porque efectivamente de lo 
que dice mi compañero Francisco, el órgano garante se ha estado 
ocupando incluso de este tema que considero al tema muy particular 
que es muy, muy acertada del hecho de que no nos hemos reportado, 
como dice la lámina de la doctora. 
 
He estado en contacto en los trabajos con la Directora de Tecnologías 
de la Información de este órgano garante, todo y cada uno de los 
pasos que o más bien de los trabajos internos que hemos realizado, 
pues la indicación es que se aterricen a nivel nacional en el Sistema. 
 
Efectivamente, este proyecto, como bien lo citó el compañero, ya está 
en Pleno aprobado sobre los trabajos literalmente que nos va aterrizar 
la ocupación de este Sistema, las trabas que tenemos a nivel Estado 
las vamos, con su ayuda, literalmente, doctora Norma, las vamos a 
sacar. 
 
Yo vuelvo a resaltar, a lo mejor es una falta de comunicación de que el 
estado de Guerrero se está ocupando en el tema en concreto. 
 
Es cuanto quería agregar y saludos a cada uno, a todos. Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Muchas gracias, Comisionado. 
 
No sé si exista alguna intervención más. 
 



Norma Julieta del Río Venegas: Nada más te diría, Fer, 
aprovechando que estás por allá, para que corrijas la lámina, Fer, de 
la presentación y le pongas ahí que ellos ya cuentan con el proyecto 
de lineamientos avanzado y que están en contacto para lo técnico, por 
favor, para, ah, no, ya mira, ya la corrigió, ya se ve bonito, mira. 
 
Guerrero, están trabajando en los lineamientos técnicos sobre SICOM 
y próxima visita técnica. 
 
Muchísimas gracias, Fer, y a lo mejor también yo se me pasó bajar la 
información. Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Coordinadora, le informo que han 
terminado las intervenciones que tenía yo en este punto. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, David. 
 
Continuando con la sesión, procedemos al desahogo del punto 5 
referente a la presentación de la estrategia para la socialización y el 
uso de la Plataforma Nacional a cargo de la Comisionada Norma 
Julieta del Río. 
 
Adelante, Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias. 
 
En este punto es algo muy sencillo, muy práctico que les queremos 
compartir, a partir del 1º de abril de este año, nosotros con Fernando, 
el equipo, ya lo habíamos hablado en la anterior Comisión, traíamos 
una propuesta de darle un giro a la Plataforma en el tema de 
socializarla, a ver, ¿a qué me refiero? A todos nos consta y lo hemos 
platicado que la Plataforma se cae y se hace mucha situación 
conflictiva y se piensa que la Plataforma, que hemos decidido 
contestar todos y cada uno de los tuit que pongan, incluso yo, antier 
un periodista me dijo que no funcionaba la Plataforma, yo le contesté y 
de manera y políticamente hablando correcta puede ser, le dije que si 
me podía decir qué tema es el que no le funcionaba de la Plataforma y 
me contestó inmediatamente, me dijo que era lo de un botón, 
inmediatamente le contestamos y en eso entró la cuenta de 



Tecnología y se le aclaró y se le mandaron las pantallas, entonces, era 
una situación no de nosotros, entonces se le aclaró. 
 
También hubo una persona que empezó a quejarse mucho que la 
fuimos conduciendo, conduciendo por Twitter, que ayer no sé si 
vieron, nos felicitó y dijo que: qué paciencia de la Dirección de 
Tecnologías y que nos felicitaba. 
 
Entonces, vamos a darle la vuelta al tema porque la Plataforma 
Nacional de Transparencia está funcionando, están los subdirectores 
de Tecnologías que tuvieron a bien apoyarlos para que estuvieran en 
esta reunión, seguramente les contaron que nos fue muy bien. 
 
Bueno, entonces, nosotros implementamos cinco ejes estratégicos, 
primero institucional, bueno, vamos a potenciar a la PNT ya con una 
visión de una herramienta moderna, confiable, accesible y 
vinculándola siempre en el combate a la corrupción. 
 
La socialización también depende, es porque si ustedes se fijan, al 
hablar de la Plataforma, siempre la vinculamos con los sujetos 
obligados, los sujetos obligados y los sujetos obligados, pero no le 
damos un vínculo hacia el tema de rendición de cuentas y combate a 
la corrupción porque realmente la Plataforma, aparte de generar la 
información, aparte de tener estos cuatro sistemas que nos ayudan a 
todos, también el SIGEMI y el SICOM, el SIPOT, pero también es un 
vínculo que podamos irnos por esa parte institucional. 
 
Las líneas estratégicas del Eje 1, bueno, vamos a hacer una campaña 
con el Sistema Nacional Anticorrupción de los 32 estados, 
especialmente con los Comités de Participación Ciudadana, ¿por qué? 
También ustedes saben que el Sistema Nacional Anticorrupción, todos 
ustedes en lo local también pertenecen a un sistema estatal, pues está 
esta Plataforma que se está desarrollando y en alguna ocasión que 
fue (…) pues sí nos decían, es que nuestra Plataforma, es que la de 
ellos, yo al fin les dije, tuve contacto con ellos y escribí un artículo, ni 
una ni la otra es mejor que la otra, simplemente una complementa a la 
otra y quizá la Plataforma Nacional de Transparencia así como nuestro 
Sistema avanzó a pasos agigantados, pero nos hace falta que el 
Sistema Nacional Anticorrupción y sus sistemas estatales conozcan la 
Plataforma Nacional de Transparencia. 



 
La queremos también promover mucho, ya tenemos una gira de lo que 
es julio, agosto y septiembre y queremos que ustedes lo hagan y para 
allá vamos, con entidades de fiscalización, también con órganos 
internos de control, con sus auditorías, ya hablamos con David 
Colmenares Páramo, la semana pasada donde los talleres del 
INTOSAI y estas cosas de la Auditoría también van a dar talleres para 
que los auditores usen la PNT como una herramienta, como una, es 
que la PNT ya es una fuente, puede citar la fuente, si ustedes ven 
notas periodísticas donde hablan cuando encuentran algo, delatan una 
presunta situación dicen: “información generada o localizada a través 
de la PNT”, se ha vuelto una fuente ya citada información, entonces 
hablamos eso con el auditor que sus propios auditores, vamos a dar 
talleres de cómo es tan fácil encontrar esta información y, bueno, 
vamos a seguir desde luego con los sujetos obligados en coordinación 
con sus unidades de transparencia, pero ahora nos vamos a ir a que 
conozcan la Plataforma en estas vertientes. 
 
Este es el tema de institucionalidad. 
 
En el segundo, en usuarios, bueno, como les decía, la PNT en su 
público usuario cautivo, estamos ya en Guanajuato con varias 
universidades, ya también eso lo hablamos con Mariela, vamos a irnos 
con profesionistas, con académicos, con empresarios. 
 
Les comento que el martes 24 a las 10:00 de la mañana nos ha 
invitado CANACINTRA nacional, ha invitado a sus agremiados, les 
platiquemos de la Plataforma, pero con un giro no de, con ello no 
vamos a ir a decirles estos son los buscadores, estos son, no, con 
ellos vamos a ir a decirles dónde, cómo su gremio precisamente son 
industrias de transformación, mineras, (…) y demás, pues dónde 
pueden localizar una información, por ejemplo, de los impuestos 
ecológicos a las mineras, dónde pueden hacer el trámite, dónde 
pueden ver costos, vamos a enfocar las presentaciones según a 
donde vayamos. 
 
Entonces, el 24 arrancamos con CANACINTRA nacional y 
necesitamos fortalecer este vínculo y el acercamiento con ellos, no 
hay acercamiento con ellos de esta manera. Se quedó muy 
convencido el Presidente nacional de CANACINTRA y vamos a ir a 



explicarles cómo usar esta herramienta a todos estos gremios, 
profesionistas, académicos. 
 
Aquí está lo que vamos a hacer, ya les decía, conferencias y talleres, 
aprovechando esta tecnología, Fernando Tapia (…) y bueno, vamos a 
explotar la Plataforma, como les había dicho ya para socializar ya la 
PNT. 
 
Aquí les ponemos un ejemplo de Tecnológico de Monterrey, cuenta 
con cursos para fortalecer las organizaciones civiles en la lucha 
anticorrupción, también ya entramos en contacto con ellos, han visto 
muy bueno que a través de la PNT. 
 
Nos hemos topado y yo creo que ustedes también, igual, hay que 
decirlo como va, a lo mejor nosotros conocemos la Plataforma, los 
medios de comunicación, los sujetos obligados, pero nos hemos 
topado en este trabajo, esta presentación trae atrás una investigación, 
un trabajo, nos hemos topado con gente que me dice: “no, es que no 
sé qué es la Plataforma, Julieta, o sea, no sé de qué me hablas”, ¿en 
serio? Entonces, tenemos que expandir nuestro público y olvidarnos 
un poquito de concentrarnos en dónde están. Vamos a abrir esta 
estrategia. 
 
La tercera en la difusión. Los medios de comunicación y en particular, 
bueno, nuestros amigos, los periodistas ellos sí son usuarios 
permanentes en lo que les comentaba, pero permanentes porque 
también ya es una fuente de ellos de su trabajo, entonces, fortalecer el 
vínculo con esta herramienta, pero también la vamos a promover a 
través de este despliegue de promoción que ustedes tienen, los 
órganos garantes locales. 
 
Aquí, ya se los habíamos dicho en la última ocasión donde todavía 
que estaba Oscar, pero esta tercera vertiente la tomamos (...) 
necesitamos que ustedes como organismos garantes de veras nos 
ayuden a promocionar la Plataforma y cuando menos una vez a la 
semana, si gustan, pongan la liga, la dirección, que estén promoviendo 
constantemente la Plataforma. 
 
Yo les dije en la última sesión que por favor se coordinen con 
nosotros, hagan un calendario, salgan, por favor, con sus sistemas 



estatales anticorrupción, con sus COPARMEX, con sus cámaras, sus 
colegios, agenden, la Plataforma es de todos: o sea, si alguien va y 
dice: híjole, sabes qué, yo tengo una reunión en Guerrero y voy a 
hablar eso puedo y mi Director de Tecnología, claro, nada más 
cruzamos números para ir en la misma vertiente, para no decir cosas 
diferentes, pero necesitamos promocionar. 
 
En este Eje 3 estamos pensando en los medios de comunicación 
locales, también que ustedes den entrevistas, den números. Si 
necesitan números de su estado para que coincidan, deben de 
coincidir, pero uno sabe que cualquier Director de Tecnologías que les 
llame y les solicite información. Oye, pues mi Comisionado va a una 
gira a tal municipio y yo tengo estos números, tú qué tienes del 
municipio o tu estado hay que dárselos, Fernando lo sabe. 
 
Que repliquen el taller del uso de la PNT para periodistas, nosotros 
hicimos, hemos hecho unos muy buenos, en Sonora fue un éxito total 
y hemos tenido varios y la verdad créanme que nos ha ido muy bien, 
porque son estos principales promotores. No le tengamos miedo a los 
periodistas, al contrario, yo creo que son grandes aliados. 
 
Contenidos audiovisuales. Yo hice algunos videos el otro día, ustedes 
también pueden hacer videos promocionando la Plataforma. Me daría 
mucho gusto un día ver a un Comisionado en un video promocionando 
la Plataforma, no es del INAI, es del Sistema, es de todos y todos 
debemos trabajar. 
 
Entonces, me gustaría que nos apoyen en ese sentido. 
 
Y por último, la última línea, el punto 4, la vertiente 4 en lo social. Ahí 
también estamos haciendo el tema social a través de diversos 
programas, conmigo está mi compañero, mi gemelo Alcalá que él 
maneja muchísima parte de programas sociales en el INAI, yo manejo 
otra a través de la Dirección de Cristóbal, pero también necesitamos 
iniciar esta labor social de la PNT más allá de lo convencional también 
nos tenemos que ir a las ONG, nos tenemos que ir a todas estas 
organizaciones civiles tipo PROCEDE, tipo Plan DAI, pero también 
meter a la Plataforma en la socialización. 
 



El hecho de que exista o no internet, nosotros no lo sabemos, pero 
cuando vamos a una organización social, para eso está el DAI, 
nosotros, eso es un tema de mi gemelo, nos respetamos mucho en los 
temas, ahorita si él quiere comentar algo, pero luego nosotros 
regresamos y hacemos las solicitudes, pero más allá de esto también 
hay que decirles a las ONG´s cómo les sirve la Plataforma Nacional de 
Transparencia. 
 
Nosotros tenemos un programa Conexión Migrante y ahí los migrantes 
nos han preguntado. Oye, es que quiero saber, allá hay mucho (…) 
haciendo en mi pueblo. Le digo: “métase a la Plataforma”, los hemos 
capacitado a los migrantes a través de Conexión Migrante. Créanme 
que lo único que queremos es que esta herramienta siga subiendo. 
 
Yo le dije a Fernando, vamos a cambiar el discurso de los 
ciberataques, si se fijan, empezamos, es que tantos ataques y tantos 
ataques, entonces, la nota era de los ataques, entonces creo que 
nosotros mismos estábamos dañando la imagen de la Plataforma. 
Hicimos una reunión en el equipo de contenidos y dijimos: “tenemos 
que cambiar el discurso de, es que ha recibido tantos ataques”, 
entonces, las notas donde dice eso, en Aguascalientes salía el tema 
de los ataques y se perdía el contenido esencial de la PNT. Entonces, 
no más discurso de ciberataques porque pues los ciberataques son 
para todos, no más discursos de que la Plataforma está fallando 
porque no está fallando, si se dan cuenta, pues no hemos tenido 
ninguna caída y si la hay la hemos levantado inmediatamente y es 
más les puedo asegurar que ni se han dado cuenta ustedes ni sus 
directores. Entonces, hay que convencernos mucho del tema social. 
 
Prácticamente estoy concluyendo. Las líneas estratégicas de este Eje 
4 prácticamente ya parte de lo que les comentaba, promover la PNT 
en estas zonas populares, ciudades y demás, actividades con colonos, 
lo que estamos haciendo nosotros en México, convenir cursos, 
capacitaciones con contralorías sociales, miren, esto es muy 
importante y luego, no sé ustedes, pero resulta que luego los 
organismos garantes locales vemos a la competencia o nos cerramos 
un poquito con la contraparte que es la Contraloría o la Secretaría de 
la Función Pública, lo digo porque en su momento a mí me pasaba, 
créanme (…) decía: no, no que nosotros, pero la verdad el tema de las 
contralorías sociales es un tema muy bondadoso que tiene la comisión 



permanente de contralores Estado-Federación que agrupa las 32 
contralorías y si hiciéramos un convenio de colaboración con ellos 
créanme que sería maravilloso porque ellos traen un camino muy 
padre en las contralorías sociales de la Función Pública, nosotros 
también ya vamos a proponer al Pleno tener este acercamiento con el 
Secretario Salgado acá en México. 
 
Bueno, los talleres que les dije con organizaciones, con los 
campesinos, con los conductores de derechos y siempre enfocando la 
necesidad en público a donde vas, para qué les sirve y, bueno, 
procurar que estos sean grupos vulnerables como lo que les decía de 
los migrantes, todos tenemos muchísimos club de migrantes, la (…) 
todos tenemos un amigo, un compadre, un pariente, alguien… 
 
Por último, seguramente son las conclusiones, Fer, ah, bueno, me 
faltaba este, esto fue de último momento. El tema colaborativo, bueno, 
más bien ahí eran como conclusiones. 
 
Aquí es la estrategia es más académica de colaboración, queremos 
crear una red, pero esto es un poquito más complejo, pero lo llevaré 
en el próximo sesión más desarrollado y también a la Comisión del 
INAI donde, por ejemplo, el Consejo de Ciencia y Tecnología, nosotros 
ya estamos trabajando con el CIAPEM que es el Comité de 
Informática de la Administración Pública Estatal y Municipal que traen 
una reunión interesante entonces queremos trabajar con todos esos 
grupos de tecnología.  
 
La propuesta aquí se basa en tres actores, esta propuesta que les 
acabo de mencionar definitivamente es el INAI, ustedes y las 
instituciones anticorrupción, universidades, medios de comunicación y 
organizaciones sociales, en conclusión esta es la propuesta. 
 
Las conclusiones aquí las pueden ver ustedes, simplemente es 
cambiar este chip de la Plataforma y quiero que nos ayuden a cambiar 
el chip que la Plataforma no sirve, que la Plataforma se cae, que la 
Plataforma tiene ciberataques. Vamos a dar una vuelta y vamos a 
potenciar a la Plataforma como una herramienta vinculada al tema del 
combate a la corrupción, una plataforma que te ayuda a la 
investigación, fuente de investigación para medios de comunicación, 



para universidades y vamos a fortalecerla en todo el país a la 
Plataforma Nacional de Transparencia. 
 
Yo creo que ya dio demasiado con los enfermos, hay que estabilizarla 
y hay que presumirla. 
 
Eso es todo, ¿no, Fer? 
 
Esa es (…) que le vamos a dar a la Plataforma, para que sepan, les 
vamos a compartir de todos modos esta presentación, nosotros en 
México ya estamos empezando y quien quiera replicar cualquier 
ejercicio de nosotros en su localidad, en su Estado, cuenten con ello, 
hagan lo que tengan que hacer, lo que necesiten para sus 
presentaciones nosotros vamos a trabajar para ustedes, para a donde 
vayan, les vamos, si es necesario prepararles una presentación con 
datos de su Estado en coordinación con sus directores de tecnologías, 
estamos dispuestos a ello. 
 
Por mi parte es cuanto y se las hacemos llegar. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, muchas gracias, doctora. 
 
A continuación, con el permiso de ustedes quisiera peticionar en voz 
de la Comisión también en acuerdo en instrucción de la Presidenta, en 
virtud de que tenemos un evento ya muy cercano en unos minutos 
más, es un evento aquí en el Estado, contando con la presencia del 
señor Gobernador del Estado, el Estado sede, les quisiera pedir un 
todo respeto por el tiempo que nos apremia a todos ustedes que 
dejaremos las intervenciones en una sola ronda, ya en los siguientes 
puntos, si ustedes así o permiten para asuntos generales y que en una 
sola exposición pudieran nosotros expresarlos. 
 
Si ustedes lo permiten y atención a este apremio que tenemos del 
tiempo por el siguiente evento, se los pusiéramos a su consideración. 
 
Muchas gracias. 
 
Adelante, Presidenta. 
 



Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias. A mí me 
gustaría, si la doctora Julieta está de acuerdo en que pudiéramos dejar 
al final las intervenciones. 
 
Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, incluso, ten la confianza para 
que todos los puntos que siguen que ya son muy rápidos, Fernando, 
para que agilicemos es lo de la herramienta de Sinaloa, es la 
portabilidad y es cuanto, o sea, el ABC y eso yo creo que son mesas 
de trabajo que se puede ver en otra reunión, nosotros no tenemos 
ningún problema.  
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, doctora. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Dando seguimiento al 
desahogo del punto 6 del Orden del Día referente a la presentación de 
la integración de la herramienta Integra-2 a la Plataforma Nacional, 
ese será realizada por el licenciado Luis Fernando Araiz Morales. 
 
Adelante, Fernando. 
 
Luis Fernando Araiz Morales: Nada más me gustaría ceder la 
palabra a la Comisionada Norma Julieta del Río. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Si quieres adelante, Fer, yo solo 
quiero agradecer al Presidente de la Comisión de Sinaloa, a José Luis, 
desde luego también a Liliana, a nuestro compañero también, a los 
tres, esta evaluación es magnífica esta herramienta que nos va a 
ayudar a todos. 
 
Adelante, Fer y si quieres en aras de tiempo, dale mi Fer. 
 
Luis Fernando Araiz Morales: gracias, Comisionada. 
 
Les quiero comentar sobre la herramienta de Integra-2 que 
amablemente el Instituto de Sinaloa nos ha permitido empezar a 
trabajarla, principalmente con la Plataforma Nacional de 



Transparencia, esto nos va a ahorrar costos principalmente en la 
implementación y en el mantenimiento. 
 
Por aquí podemos ver en la parte derecha donde vemos el signo, el 
ícono de accesibilidad, les muestro la siguiente pantalla en donde ya 
estamos integrándola dentro de la Plataforma, en este caso en las 
solicitudes de acceso a la información pública, a la hora de que 
generan una solicitud esta herramientas les permitirá hacer contrastes 
de colores, agrandar el tamaño, eliminar animaciones, agrandar el 
puntero, entre otras bondades que da la herramienta de Integra-2. 
 
Aquí estamos viendo en obligaciones de transparencia de los 
buscadores, perdón, en los buscadores temáticos, obviamente… 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Tienen su micrófono prendido por 
ahí, para que le den chance a Fer. 
 
Luis Fernando Araiz Morales: Entonces, aquí vemos esta línea 
amarilla en donde permite que las personas puedan visualizar con 
mayor claridad la información. 
 
Entonces, estas son las pruebas que hemos estado haciendo 
conjuntamente con el organismo garante, con la Dirección de 
Tecnologías de Sinaloa para la integración de la Plataforma Nacional 
de Transparencia e Integra-2, entonces se está trabajando 
perfectamente. 
 
Aún no se pone en producción más sin embargo estas son las 
imágenes que les mostramos de antes, previas a su puesta en marcha 
cuando ya se pongan en producción. 
 
Es cuanto, Comisionado. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias. Así rápido por los tiempos, 
ya me puse nerviosa. 
 
Es muy importante esto, es uno de los puntos que nos toca a todos los 
organismos garantes de concluir en este tema y yo de verdad, felicitar 
nuevamente a Sinaloa, gracias por compartir y ojalá y luego tengamos 



un taller con sus directores de Tecnologías ya para que esto lo 
presuman en sus estados que ya estamos cumpliendo con este 
 
Adelante. 
 
Solicita la palabra cuando así lo dispongan, dice María Mariscal. 
 
Al final, Lucy. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, doctora 
Julieta. Muchas gracias, Fernando. 
 
En desahogo del punto 7 del Orden del Día referente a la presentación 
del estatus del tema de portabilidad de datos de las entidades 
federativas cedo el uso de la voz al licenciado Luis Fernando Araiz. 
 
Adelante, Luis. 
 
Luis Fernando Araiz Morales: Es el estatus de la portabilidad de 
datos en las entidades federativas, como menciona la Comisionada 
Norma Julieta, hemos estado trabajando con algunas entidades, 
principalmente para activar esta bondad que trae el SISAI 2.0 que se 
liberó el 13 de septiembre del año pasado en donde ya viene 
prestablecido un flujo con base a la Ley General de Transparencia. 
 
Por ahí tenemos 20 organismos garantes que tienen activa esta 
opción, obviamente el Estado de México tiene su sistema 
independiente el cual pues la verdad queremos visualizarlo, revisarlo 
en conjunto para aportar ideas y por qué no trabajar en conjunto, como 
lo ha mencionado la Comisionada Norma Julieta. 
 
Por ahí tenemos dos entidades en las cuales aún no tienen activo esta 
opción, pero más sin embargo sabemos que nosotros podemos 
apoyarlos en ese flujo de la portabilidad independiente de cada ley en 
los estados que se trate. Entonces, es lo que les queríamos comentar. 
 
Comisionada, es cuanto. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Nada más ahí, si me permites, 
Coordinadora, yo tengo aquí la lista de estados que les voy a hablar 



en un rato más por teléfono para decirles que solamente se pica un 
botón y ya estar en este tema, en un rato yo les empiezo a hablar a 
estos ocho compañeros que están en lista. 
 
Es cuanto. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, doctora. 
 
Sí, veo que Quintana Roo igual está ya, nosotros igual nos ponemos al 
corriente también. 
 
Gracias, doctora, gracias, Fernando. 
 
Continuando con la presentación del proyecto de datos abiertos en 
obligaciones de transparencia, cedo el uso de la voz a la Comisionada 
Norma Julieta del Río. 
 
Adelante, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Nada más informarles que 
prácticamente la última semana de mayo ya va a estar abierto el tema 
de datos abiertos en este módulo de obligaciones de transparencia 
que son estas 18, tuvimos antier una reunión con Eduardo Bojórquez 
aquí ya mi gemelo en el tema que trae ahí de sus programas y les 
pareció muy interesante también porque prácticamente es lo que todo 
mundo quiere, los viáticos, los contratos (…) bueno, es informarles 
nada más que ya estas 18 fracciones, a finales de mayo vamos a 
sacarlas, va a estar en datos abiertos y les mandamos un oficio y 
también para que nos ayuden a promocionarlas. 
 
Es cuanto. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, doctora 
Julieta. Muchas gracias igual a Luis Fernando por sus participaciones 
y continuando con el desahogo del punto 9 del Orden del Día referente 
a asuntos generales, cedo el uso de la voz a la Comisionada María del 
Rosario Mejía Ayala. 
 
Por favor, Comisionada, adelante. 
 



María del Rosario Mejía Ayala: Muchas gracias, gracias. 
 
Primeramente saludarlos de nueva cuenta y agradecer la anfitrionía 
del Instituto de Quintana Roo y muy en especial a la Coordinadora 
Magda Lozano por el detalle de estar al pendiente de todos y cada uno 
de nosotros. 
 
Muchísimas gracias a todos los integrantes de la Comisión (…) un 
saludo por parte de los integrantes del Pleno del Estado de México, 
del licenciado José Martínez Vilchis, el Presidente, Gustavo Parra, 
Sharon Morales, (…) su servidora por estar el día de hoy aquí, muy 
contentos porque (…) la Comisionada Norma Julieta, el Estado de 
México se suma a este gran sistema referente al SICOM y que es un 
trabajo arduo, nosotros llegamos en el mes de agosto a integrar el 
Pleno del INFOEM y una de las tareas precisamente fue… 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: No se escucha, los 
demás no escuchamos, para la versión estenográfica, si pudieran 
cambiar micrófono y poder escuchar todas y todos y para la grabación, 
muy amable, disculpen la interrupción. 
 
María del Rosario Mejía Ayala: Ahora sí, pues muy bien. 
 
Comentarles que el Estado de México desde el 2008 cuenta con sus 
propias plataformas, sus propios sistemas para poder tener el ejercicio 
real y pleno de estos dos derechos, el acceso a la información y la 
protección de datos y que una de las tareas que tiene este Pleno es el 
fortalecimiento y robustecimiento de los mismos, sin dejar al lado 
obviamente la colaboración y darle cumplimiento a la obligación que 
tenemos con la Plataforma Nacional. 
 
Cuando estuvimos en la última sesión del año pasado y vimos que el 
Estado de México estaba en falta en este Sistema, pues obviamente 
nos dimos a la tarea de poder trabajar y poder tener esa conectividad 
para con la misma Plataforma y pues el acompañamiento que nos dio 
el Instituto Nacional, muy en especial de la doctora Norma Julieta del 
Río quien verdaderamente nos fortaleció mucho en este 
acompañamiento y obviamente a través de la Dirección de 
Tecnologías, el Director Fernando que como ya lo mencionó, es el 
poder tener, que el Estado de México pueda aportar grandes 



elementos que tienen nuestras propias plataformas para poder 
fortalecer la Plataforma Nacional, entonces, pues estamos muy 
contentos. 
 
Es cuanto y muchas gracias a todos. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Al contrario, 
Comisionada. Muchas gracias. 
 
¿Alguien más quiere hacer uso de la voz? 
 
Tienes por ahí a alguien, David. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Lucy había puesto, Lucy la 
Coordinadora Nacional. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Si me permiten saludarlos a todos, en primer lugar agradecer la 
disposición para aceptar mi solicitud de pertenecer a esta Comisión 
que sin duda es una Comisión que soporta un eje central que tiene el 
Sistema Nacional de Transparencia y el propio INAI que es la 
Plataforma. 
 
Coincido plenamente en que hay que redireccionar el discurso de 
socializar y de posicionar la Plataforma Nacional de Transparencia 
como esa herramienta fundamental que tenemos los órganos garantes 
para visibilizar el trabajo de todos los sujetos obligados en el país y 
posicionarla como un referente nacional para poder recibir 
información. 
 
Yo estoy cierta que cada uno de nuestros compañeros Comisionados 
que estamos en esta Comisión seremos multiplicadores de esa 
necesidad de cambiar el discurso como hoy bien lo dice la 
Comisionada Julieta, involucrarnos en estas nuevas formas de 
comunicar. 
 
Necesitamos encontrar un canal de comunicación que resulte efectivo 
para que sea atractivo el uso y consulta de la Plataforma Nacional de 
Transparencia y creo que con el apoyo que la Comisionada Julieta nos 



está ofreciendo a través de la Dirección de Tecnologías y la 
disposición de Fernando, sin duda, podremos encontrar esas formas 
de comunicar como lo han estado haciendo ya algunos compañeros y 
por solo hacer referencia que me parece formidable lo que está 
haciendo el Comisionado Adrián Alcalá a través de TikTok y de otras 
plataformas que de repente nos da un poco de pena o miedo 
involucrarnos en ellas, pero creo que es un fundamental porque 
tenemos una herramienta poderosísima. 
 
Este esquema de trabajo con las contralorías, invitarlos, sí, hacer mías 
las palabras de la Comisionada Julieta, la necesidad de involucrarnos 
todos también con su apoyo en Durango como, Comisionada 
Presidenta lo vamos a hacer, vamos a abrazar esto y a eso invito a 
que cada uno de los Comisionados lo socialice con los presidentes 
que no estén en esta Comisión y los que estén nos involucremos y nos 
comprometamos con ello. 
 
También agradecer muy puntualmente, si me lo permiten, a José 
Alfredo, por supuesto, a José Luis y a Lili por la donación que hicieran 
de esta herramienta Integra-2 y me da mucho gusto que el INAI a 
través de la sensibilidad de Julieta lo haya visibilizado y se convierta 
ahora en algo nacional. 
 
Cuando se propuso, yo me siento contenta, lo comentaba, me da 
gusto que las propuestas que desde la Coordinación se estén 
realizando, estén apoyadas y respaldadas porque así debe de ser en 
un federalismo cooperativo por el INAI, las abracen, se hagan de todos 
y sobre todo que sirvan y el convenio de colaboración lo checó, nos 
involucramos tres comisiones, está Derechos Humanos porque por 
supuesto que en esa cabe esta acción y por supuesto Jurídico para 
que el convenio de colaboración que todos vamos a firmar tenga las 
especificaciones correctas y que sea de utilidad para todos. 
 
Así que muchas gracias, Comisionada Julieta, muchas gracias 
Comisionados del INAI por este federalismo efectivo porque eso se 
está viendo que hay efectividad de las acciones que estamos 
realizando, gracias, gracias por su apoyo. 
 
Hay que trabajar con los CPC´s, hay que trabajar con las contralorías, 
hay que implementar herramientas que sí, quizá nos cuesten un poco 



más de trabajo como SIGEMI y SICOM en alguna el SISAI, en algunos 
estados, pero estoy convencida que la palabra clave en esto se llama 
voluntad y disposición y si lo hacemos seguramente los reportes que 
tendremos en la próxima sesión van a ser menos los estados y 
seguiremos avanzando y construyendo un mismo discurso de todo el 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
A eso nos está invitando el INAI, a eso los invito yo, es lo mejor que 
podemos hacer para nuestros estados, si queremos trascender hay 
que trabajar en equipo. Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Muchas gracias, gracias, Lucy, 
muchas gracias, un saludo, gracias. 
 
Miren, a continuación tengo dos intervenciones más si me lo permiten, 
tengo anotado al Comisionado Julio César Bonilla y también al 
Comisionado Axel de la Rocha Montiel.  
 
Les agradezco su intervención. 
 
Perdón, Alex, Alex de la Rocha, perdón. 
 
Adelante, Julio César. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, muchas gracias, 
Secretario. Muy buenos días a todas. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Ángeles, se escucha la 
voz del… 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: ¿Se escucha la voz del 
Comisionado Bonilla?  
 
A ver.  
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Gracias, muchas gracias, y con este 
emotivo mensaje de nuestra Coordinadora nacional, pues muy buenos 
días otra vez tengan todas y todos ustedes. 
 



Solo para expresar mi reconocimiento también a este proyecto porque 
por el tiempo, yo tenía una intervención en el tema de datos abiertos y 
simplemente decir que la apertura institucional es un principio rector 
del Sistema Nacional de Transparencia y también del ejercicio de la 
función pública vinculado con la transparencia y así con el derecho 
humano de acceso a la información pública. 
 
Por tal motivo, las fracciones y obligaciones de transparencia que 
estarán disponibles en datos abiertos es una forma de crear y de 
perfeccionar mecanismos que permitirán a la gente acrecentar la 
forma más rápida, ágil, útil, efectiva, para su acceso y el ejercicio de 
su derecho vía la Plataforma Nacional de Transparencia. 
 
Los registros digitales de forma unificada contribuyen sin duda alguna 
a la organización y gestión de la información y con ello se facilita el 
empoderamiento de la ciudadanía en esta materia. 
 
En ese sentido mi reconocimiento por el trabajo coordinado que pone 
a disposición de las personas Datos Abiertos en modalidad abierta y 
que permite a la población tomar decisiones informadas y contar con 
criterios claros derivados de la estandarización y accesibilidad de los 
datos que les sean proporcionados. 
 
Y es que la apertura de datos y la transparencia proactiva, forman 
parte y son proyecciones modernas de las libertades democráticas 
más fundamentales de cualquier sociedad moderna, expresiones que 
han sido hechas propias por la comunidad a nivel internacional incluso 
y estas nociones actuales y motores de nuestra democracia y de 
nuestro propio Sistema han venido a dar lugar a confianza y 
legitimidad institucional cimentando y consolidando así el desarrollo 
social, democrático y económico, incluso cultural diría yo de nuestro 
pueblo. 
 
Y es por ello que rumbo a su ineludible avance el Sistema Nacional de 
Transparencia se convierte en un actor ejecutivo fundamental en esta 
materia. 
 
Reconozco, mi reconocimiento y felicitación a esta convocatoria 
realizada en este hermoso estado para seguir avanzando con paso 



firme en el desarrollo de las tecnologías que beneficien a los derechos 
que tutelamos. 
 
Muchas gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, muchas gracias, 
Comisionado Bonilla. 
 
A continuación el Comisionado Alex de la Rosa Montiel. 
 
Adelante. 
 
Ernesto Alejandro De la Rocha Montiel: Muchas gracias, un gusto, 
sabes qué, retiro mi participación para agilizar esto, tuve ya la 
oportunidad de manera económica, vía mensaje, contactarme con 
Julieta en el sentido de mi participación era en la exposición de la 
socialización de la Plataforma y que nosotros aquí localmente ya 
tenemos una estrategia de aproximadamente mes y medio para visitar 
o asistir a las diferentes sesiones de Consejo de Organismos 
Empresariales, así como de colegios de profesionista. 
 
Entonces, ya la retiraría, ya con ella me pondría de acuerdo para los 
detalles ya que traemos algo totalmente análogo y amplio, no análogo, 
homologo a lo que plantearon, muchísimas gracias y disculpen la 
intervención. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Comisionado Alex, 
muchas gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Alejandro de Nayarit quiere hablar 
también. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Adelante, Comisionado. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Gracias, nada más para agilizar, 
agradecer principalmente a los compañeros de la Comisión, en 
especial a la doctora Norma Julieta del Río Venegas, efectivamente, 
(…) Nayarit, por ahí les va a llegar la invitación. 
 



En el tema de SIGEMI y SICOM solamente falta programar (fallas de 
transmisión)  
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Chispas, se le fue. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, vayan a Nayarit. 
 
Bueno, se fue, no sé si por los tiempos, en lo que regresa, Lucy, 
quiere decir algo. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Sí, nada más decirles a los 
compañeros Comisionados que están en la Región Sur y en la Región 
Centro, aún no hemos presentado lo que es Integra-2, lo tienen ya la 
Región Norte que estamos por firmar convenio en colaboración todos 
en bloque a través de un evento regional y estamos por presentarlo en 
la Región Sur y en la Región Centro y una vez que lo presentemos, 
pues entonces les haremos llegar los convenios de colaboración para 
que ojalá en un evento regional pudieran firmarlo, todos como lo 
vamos a hacer en la Región Centro Occidente, que va a ser en 
Querétaro y en La Paz para la Región Norte. Entonces estamos ya por 
agendar reunión para hacerlo con ustedes y ojalá y nos subamos 
todos en este ejercicio. 
 
Gracias. 
  
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Lucy. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Yo también si me permiten, ya para 
irnos porque estamos todos nerviosos por los tiempos. 
 
Agradecerles, decirles que les voy a mandar la presentación, también 
la presentación de hoy de la sesión y nos faltó hablar del buscador de 
género que va muy adelantado, estamos haciendo otro buscador, 
¿verdad, Fer? Estamos en dos buscadores más, pero yo creo que 
después hacemos una sesión fuera de eventos que nos hace 
empalme para trabajar a gusto, digo, estamos muy a gusto, pero sí 
vale la pena que se enteren de los nuevos buscadores y demás 
 



Yo me despido, los ven en el rato en el panel y todo directamente 
también lo pueden hacer, Alex de Chihuahua ya acordamos todo, 
estoy a la orden y es todo, ya no hablo. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Comisionada. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias. 
 
Yo antes que nada quiero agradecer muchísimo todo el apoyo y el 
acompañamiento de la doctora Norma Julieta. 
 
Gracias, Julieta, de verdad que eres infalible para esta Comisión, tu 
trabajo y tu labor se notan y se ven, de verdad que te agradezco 
muchísimo todo el apoyo. 
 
Y bueno, a Adrián igual que se acaba de incorporar, muchas gracias a 
los dos. 
 
Bueno, pues continuando con el desahogo del punto 10 del Orden del 
Día correspondiente a la clausura, siendo las 10:46 de la mañana del 
día 13 de mayo del 2022 se declara formalmente clausurada la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Tecnologías de la 
Información y Plataforma Nacional de Transparencia. 
 
Muchas gracias a las y los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
respectivos equipos locales y al equipo de la Secretaría Ejecutiva del 
Sistema Nacional por el apoyo que nos brindan. 
 
Muchas gracias, igual, a la Dirección de Tecnologías, Luis Fernando, 
muchas gracias como siempre. Gracias, doctora Norma Julieta. 
 
Feliz día a todos, excelente. Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, buen día. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias a todos. Por favor, 
compañeros, utilicen el calendario de sesiones, confirmen asistencia a 
través de ahí. 
 

--ooOoo-- 


